

# 快闪大合唱 趣味猜灯谜 姓氏文化展 上千人欢腾喜闹元宵



(上接一版)在《龙族的后裔》韩姓得姓故事中扮演程要的知名演员沈保平不但领唱《我和我的祖国》，还现场用京剧胡琴演奏了这首歌。“参加这个活动非常激动，身为中国人，大家一起高声歌唱祖国，表达对祖国和家乡的热爱，非常有意义。”沈保平表示。

河南籍演员袁哲涛在《龙族的后裔》熊姓得姓故事中也精彩的表现，在现场高声歌唱完后，他仍心潮澎湃：“参加这个活动我有两次感动：一次是歌唱《我和我的祖国》，作为中国人和来自各行各业、各地的人们不约而同地高唱这首歌，那种发自内心的情感让人想流泪。”袁哲涛表示，第二次是唱《龙族的后裔》主题曲，感觉从《龙族的后裔》里找到了中华民族的根，令他很感动。

在趣味猜谜活动板块，1500余条谜语悬挂在大厅中，每条谜语都是一件精致的书法作品，现场气氛喜庆热烈，前来猜谜的读者络绎不绝。一位参加猜谜的读者表示，猜谜活动让大家



家过足了传统节日的“瘾”，感受到了传统文化的氛围。

主办方表示，举办此次活动旨在大力弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化，为广大市民营造浓厚的节日氛围，抒发人民群众的爱国情感，奏响文化郑州的最强音。

省侨联党组书记、主席董锦燕，副市长孙晓红，市政协副主席吴晓君和市属五大媒体负责人等参加活动。

## 新春走基层

### 秀绝活展风采 曲艺盛事马街绽放



“又到马街琴瑟鸣，八方潮涌应河行。九州曲艺麦田聚，十万粉丝书会情。”作为中国文化史上的一大奇观，有着700年历史的宝丰马街书会，是各地民间曲艺人心中向往的曲艺殿堂。700年来，每年的正月十三，都是全国曲艺人的狂欢日，不论这天阴晴雨雪，天南海北的艺人都风雨无阻地会聚马街，负鼓抱琴，说书会友，弹唱献艺。

昨日正月十三，马街书会如约在“中国曲艺之乡”“中国民间艺术之乡”“中国魔术之乡”河南省宝丰县开锣。春寒料峭，仍然阻挡不了全国曲艺人说书的热情。只见他们以天为幕，用地为台，一二伴奏，三五拉帮，鼓一拍，梆一打，板一敲，弦一拨，这就开始“曲唱东西南北人间情，书说古今中外世上事”啦。

芸芸众生举步而来，四海艺人潮头高歌。马街书会上几乎汇集了全国所有的曲艺形式，河南坠子、道情、琴书、东北大鼓、四川扬琴等纷纷亮相，来自全国各地的曲艺人都在这里各展风采。有的曲艺人盛装上会，身着统一演出服饰，自己携带音响、话筒等演出设备，将精心准备好的节目娓娓道来；有的艺人穿着朴素，小马扎一扎，琴弦一拨，这就开始表演了，别看演出设备简单，书却是说得酣畅淋漓、绘声绘色……曲艺人忙着同台竞技，扶老携幼从四方涌来的观众

也没闲着，听书听得津津有味，遇到说得精彩的，还不忘拿出手机拍下这难忘的一幕。马街年年有书会，今年书会有不同。书会上不光有自发的、接地气的民间曲艺表演，更有第十四届全国优秀曲艺节目展演活动、第七届国家级非物质文化遗产曲艺展演、第二届长篇大书擂台赛、马街书会长篇大书擂台赛等精品节目，来自全国各地的优秀曲艺人纷纷献上拿手好戏，不仅让普通观众大饱耳福，更让抱着学习、交流态度前来观看的民间艺人赞叹不已。现场，艺人们的说唱声与悠扬的琴声、铿锵的鼓点、观众的叫好声汇在一起，成为一道独特的文化风景线。

在悠悠的文化历史长河中，马街书会堪称是一个熠熠生辉的“明星”，它来自乡野却不凡于世，迄今已经存续了700年，是当之无愧的“民间曲艺的活化石”。经过历史的传承与发展，马街书会先后被列为“中国十大民俗”“国家非物质文化遗产推荐名录”“第一批国家级非物质文化遗产”。如今，马街书会以独特的文化感召力吸引了越来越多艺人和曲种参与，那麦浪中的弦歌鼓点，在传响百年、千年之后，依然有说不尽的古今中外事、南北大奇观。

本报记者 秦华 文/图

## 今日下午到如意湖 一睹狮王争霸风采

本报讯(记者 陈凯)明天就是中华民族传统节日——元宵佳节。今日下午，“我们的中国梦——文化进万家”郑州市2019年民间文艺大赛暨狮王争霸邀请赛，将在郑东新区如意湖文化广场激情开赛。喜欢舞狮表演的市民朋友届时可到现场免费观看，感受群狮贺岁共迎元宵佳节的喜庆氛围。

本次狮王争霸邀请赛由中共郑州市委宣传部、郑州市郑东新区管理委员会主办，郑东新区教体局、河南省龙狮龙舟运动协会承办。比赛分为展演活动和争霸邀请赛两大部分，共有来自全省各地24支舞狮队参加本次比赛。据了解，比赛期间参加争霸邀请赛的舞狮队将在如意湖文化广场区域表演，而其余部分队伍则将在如意湖停车场区域进行集中展示。本次邀请赛将于今天下午1:30举行开幕式，全部比赛将于下午4:00左右结束。

另据了解，本次狮王争霸邀请赛，是我市首次举办舞狮专项比赛，借助赛事的举办将本项赛事打造成一个集群狮贺岁、民间文艺舞狮大赛于一体的文化盛会，不断壮大基层文化队伍，提高表演层次和水平，并打造郑州市节日文化品牌。

## 千余名“武林高手”绿城演武展风采

本报讯(记者 陈凯)刚柔并济的太极拳、苍劲有力的少林拳、变幻莫测的太极剑……昨日的郑州市体育馆西门外广场，俨然变成了一片武术的“海洋”。全民健身·健康中原“体彩杯”2019年河南省第十五届中原大舞台武术展演活动(郑州分会场)暨郑州体育大拜年，在这里隆重举行。来自全市的1206名“武林高手”欢聚于此各展绝活，通过体育运动的方式向广大绿城市民拜年的同时，也一展武术风采，向即将到来的元宵佳节献礼。

本次展演活动由河南省体育局主办，河南省武术运动管理中心、郑州市体育局承办，郑州市武术运动管理中心、郑州市武术协会、郑州市体育馆等协办。1206名参演“武林高手”来自我市各县(市)区武协，各直属委员会、研究会、拳馆等，组成了84支代表队，他们中年龄最小的仅6岁，最大已经81岁高龄。整个展演活动既有国家推广的太极八法五步、各式太极拳、太极器械、太极功夫扇、春秋大刀、少林拳械组合、长穗剑、回族拳术等传统项目，又有武术段位制套路对练、器械对练和太极推手等项目的表演，展演节目多达112个。

河南省中原大舞台武术展演活动，是我省每年春节期间的一项传统活动，至今已经走过了15个年头。

河南省中原大舞台武术展演活动，是我省每年春节期间的一项传统活动，至今已经走过了15个年头。

## 建业外援多奇卡尔 即将回归老东家

本报讯(记者 刘超峰)昨日，记者从建业足球俱乐部获悉，近日捷克媒体称建业外援多奇卡尔已与其国内俱乐部达成协议，下一步将在中国与河南建业解除合约后签约布拉格斯拉巴，经历了两年的风雨之后，这位建业史上最贵外援终于可以踏上回国的征程。

多奇卡尔与2017年2月加盟河南建业，捷克国脚在23场比赛送出了进4球4助攻的表现。多奇卡尔是河南建业队史上最昂贵的外援，他的身价高达800万欧元以上，但是因为不适应中国的生活，多奇卡尔在建业的足球之路并不顺利。于2018年被建业租借至美职联费城联合队。

在费城联合期间，他参加的31场比赛中，打进5球并有18次助攻，成为助攻王。凭借在美国大联盟的出色发挥，多奇卡尔重新赢得了捷克国家队的征召。

据了解，捷克布拉格斯拉巴与建业足球俱乐部已经基本上谈妥，多奇卡尔解约后就将重返老东家，结束在河南的足球生涯，他曾经在2013~2017年间效力于布拉格斯拉巴，这次回归也是老东家对其状态的认可和肯定。



## 中国演员获第69届柏林电影节银熊奖

2月16日，在德国首都柏林，中国演员王景春(左)和咏梅在颁奖仪式后合影。第69届柏林国际电影节主竞赛单元各奖项于当地时间16日晚在德国柏林电影宫揭晓。中国影片《地久天长》中两名主演王景春和咏梅凭借出色演技获得最佳男、女演员银熊奖。《地久天长》由中国

导演王小帅执导，讲述了两个家庭因为一次意外而疏远，其中一家远走南方，相隔30年后两家再度聚首。获奖的中国演员王景春、咏梅在片中饰演一对夫妇。

柏林电影节与法国戛纳电影节、意大利威尼斯电影节并称欧洲三大电影节。新华社发

## 高质量影片才是电影市场发展之本

——春节档部分影院电影票涨价透视

### 春节档一些影院票价上涨 高低口碑电影加速分化

今年春节档共有8部新片上映，其中《流浪地球》以6天20亿元票房居首，《疯狂的外星人》与《飞驰人生》分列二、三名。除了电影内容，电影票价的上涨也吸引了很多关注。

根据灯塔专业版数据，2019年春节档平均票价为44.62元，比2018年春节档的39.72元上涨12.3%，为2014年以来提价幅度最大的一年。

电影发行人员袁昕雨说：“今年春节档某些三、四线城市影院票价翻倍涨价的行为，属于春节档的短期调价，不太可能一直持续。”

记者采访了解到，安徽省安庆市某影院大年初一《疯狂的外星人》票价为60元，而近日则跌到了37元左右。“一家三口春节看一场电影，花费接近200元，都可以买视频网站一年的会员了。”安庆市民李金龙说。

在票价总体上涨的同时，今年春节档高、低口碑电影票房冰火两重天的现象更为明显。《流浪地球》从初一的总票房第四位一路超越，成为遥遥领先的春

各路大片激烈竞争的春节档已经结束，电影总票房超58亿元，票房成绩超过2018年春节档。正如硬币的正反面，今年春节档亮点之外也伴随着“槽点”——电影票涨价。一张价格上涨的电影票是观众钱包的“吸金石”，还是电影品质的“试金石”？

档票房冠军，而某些影片却表现平平。随着中国电影市场的下沉，三四线城市渐成票房“主力”。光大证券研究员孔蓉表示，从实际情况看，三四线城市的观影需求弹性较大，即涨价后部分价格敏感型观众可能会放弃观影。

“往年我会看两三部电影，今年春节期间就只看了一部，当然会选口碑好的。”李金龙说。

### 票补少、成本高 票价上涨背后有原因

纵观近年数据，无论是春节档还是全年的电影平均票价，其实都在逐步上升的趋势中。从“春节大涨”看“整体趋涨”，其背后的原因值得关注。

——票补逐步取消，“九块九”低价票不再。2018年下半年开始流传关于“取消票补”的消息。多位业内人士谈到，片方依靠“烧钱”压低票价，以期用低价把观众“骗”进电影院看“烂片”

的历史已经过去了，“如今只要是烂片，再便宜大家也不愿意看”。当片方更愿意把补贴放在预售阶段以拉升排片率的时候，正式上映阶段几乎没有补贴，票价自然会上涨。

——一些城市影院生存不易，春节档赚钱效应突出。袁昕雨表示，对于三四线城市来说，近年来影院扩张的速度已经超过了其观影人次的增速，影院平日的上座率并不理想，而“票不愁卖”的春节档成为其全年重要的收入来源。“对于小影院而言，春节档能占到其全年收入的20%到30%。”孔蓉说，春节期间影院对提升单银幕产出有提价动力，尤其三四线城市影院数量少于便于联合提价。

——观众与片方地位变化，票价开始匹配作品质量。电影从业人员黄永帆说：“以前国内许多观众是没有观影习惯的，我们必须压低票价把人‘拉’进电影院，这使得观众付出的票价和片方的投入成本

是不成正比的。如今观众有了观影意愿和分辨电影品质的能力，好作品有匹配其质量的价格，也会成为正常现象。”

### 高质量影片才是 电影市场发展之本

“影院在春节档涨价可以理解，但需要在合理的范围之内，翻倍涨价无异于涸泽而渔，透支市场。”袁昕雨说。

与今年春节档电影票价格上涨一起引发关注的，还有盗版问题。记者在某二手网站上搜索“电影”二字，就出现了“院线同步电影，只需1元”的信息，其展示内容中就包括《流浪地球》《疯狂的外星人》等春节档热映影片。

“监管打击盗版是一方面，观众的自觉也很重要。”业内人士表示，不愿看高票价电影的观众其实还有很多其他支持正版的选择，比如提前购买票价较低的预售，或等电影档期下线后在视频网站上看正版影片等。“观众尊重正版才能促进中国电影市场的健康发展，与此同时，电影行业多生产高质量影片，才是电影市场的发展之本。”

新华社记者 王默玲 杜康

## 扮靓特色体育 打造全民“篮球城”



农历正月十二，大雪覆盖之中的焦作体育馆“热气腾腾”，省会媒体新春走基层采风团踏雪来到这座闻名的篮球城，见证其新春特色体育活动和随处可见的篮球比赛。体育馆内，精彩的篮球赛激战正酣，而旁边的另一个馆内，颇具特色的武术太极表演更将这座太极之乡演绎得淋漓尽致。

近年来，各式各样的组织、上规模的群众性体育活动在焦作市城市层出不穷：迎新年万人长跑、全民健身月、中国焦作国际太极拳交流大赛、百乡千村农民篮球联赛……满足群众的健身需求是体育工作的出发点和落脚点，为此，焦作市本着“亲民、便民、利民”的原则，积极开展丰富多彩的群众体育活动，打造全民健身活动品牌，推动群众体育活动广泛深入开展。

焦作是太极拳的发源地，在开展全民健身活动中，焦作市把太极拳打造成群众体育活动的龙头项目。近年来，焦作市以国家体育总局主办的中国焦作国际太极拳交流大赛为契机，牢固树立“大太极、大文化、大交流”的办赛理念，彰显了太极拳的开放性、包容性，充分展示了焦作城市的魅力。目前，全市太极拳健身辅导站点达到1100个，太极拳社会指导员人数达到9600人，经常参加太极拳锻炼的人数达100万人以上。

除了特色的武术太极之外，最让焦作叫得响的当属风风火火的篮球运动。焦作市是全国篮球城市，篮球在群众体育中有着广泛的基础。2008年起，焦作市已经实现村村都有篮球场的目标，每年都要举

办焦作市百村千乡篮球赛和焦作市篮球文化节活动，每届参赛人员都有1万余人。同时，焦作市还承办了四国男篮邀请赛、中美篮球对抗赛、全国青少年篮球锦标赛、中国女子篮球联赛预选赛(WCBA)等国内外高水平篮球赛事，进一步提升了焦作市的篮球竞技水平。

日前召开的焦作市体育工作会议指出，作为全国篮球城市，要充分发挥这一“国字号”品牌优势，创新开展篮球文化活动，增加全国篮球城市亮化。首先要积极承办国家、省级篮球赛事，推动篮球运动向更高层次发展；二是要经常性组织系统和系统、单位与单位、地区及地区之间的互访赛、邀请赛、夺冠赛等形式的篮球比赛；三是发挥焦作篮球名人效应，组织中国男子篮球职业联赛焦作籍球员“回馈母校”活动；四是组织好焦作市百乡千村篮球赛，办好焦作市篮球文化节；五是加快推进市业余篮球学校建设。

除了引以为豪的篮球之外，焦作其他特色体育也呈风起云涌之势。为提高基层组织办赛活动的能力和水平，焦作市推出了“一县一品”活动。如修武县的云台山九九国际登山挑战赛、温县的中国陈家沟太极拳邀请赛、沁阳市的神农山登山比赛、博爱县的青天河户外登山挑战赛都已成为有影响的品牌赛事，为提升地方美誉度，推动当地经济社会发展起到了积极作用。更让焦作搭上以篮球和太极为特色的金字招牌，辐射其他体育活动全面开花，扮靓这座历史名城，让其成为不折不扣的特色“体育城”。

本报记者 王微晶 刘超峰 文/图